
 

Beginn der Mitliederversammlung: 14:05 Uhr 

Stimmrechtsanteile – 522 Stimmen (von 1236 möglichen) 
     -  524 Stimmen ab 14.26 Uhr  

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Präsident Th. Munzert begrüßt die Mitglieder der ISPA-Sektion Deutschland und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 
Die Protokollführung wird in Form eines Verlauf- und Diskussionsprotokolls erstellt und digital 
mitgeschnitten. Der Mitschnitt wird nach Erstellung der Niederschrift vernichtet.  
Die Mitglieder stimmen dieser Verfahrensweise einstimmig zu. 

TOP 2 Wahl der Protokollführer 

Thomas bittet um Abstimmung für Irene Spielmann und Lutz Rübe. 
Die Abstimmung erfolgt 1-stimmig 

TOP 3 Bestätigung der Tagesordnung 

Die Einladung wurde form- und fristgerecht zugestellt. Anträge sind keine eingegangen. 

TOP 4  Gedenkminute 

Thomas bittet um eine Gedenkminute für die Opfer der Amokfahrt in Magdeburg am 17.12.24 und 
die verstorbenen ISPA Mitglieder des vergangenen Jahres. Er nennt stellvertretend Walter Schneider, 
Herbert Mombauer und Paul Trost. 

TOP 5  Berichte 

5.1 Präsident Th. Munzert 

Präsident Th. Munzert blickt zurück auf die letzte MV, die 2021 unter erschwerten Bedingungen im 
Rahmen der Corona Pandemie durchgeführt wurde. Der Mitgliederstand hat sich seit dieser Zeit um 
knapp 50 erhöht, so dass wir heute bei 1236 Mitgliedern sind, bei der allgemeinen Entwicklung in 
vielen Vereinen und unserer Gesellschaft eine erfreuliche Entwicklung.  
Die erfolgreiche Arbeit im Präsidium und im Vorstand wurde weiter fortgeführt und es wurden viele 
richtige und wichtige Entscheidungen getroffen, die dazu beitrugen die ISPA Deutschland weiter 
voran zu führen. 
Die Entscheidung die DM in Magdeburg durchzuführen hat sich als richtig erwiesen. Der Standort 
Magdeburg bietet ideale Bedingungen zur Durchführung der Meisterschaften, was sich auch 
finanziell auswirkt und durch steigende Teilnehmerzahlen bestätigt wird. Seit zwei Jahren wurden die 
Meisterschaften ohne finanzielles Defizit abgeschlossen.  
Die Deutschen Meisterschaften werden bis 2031auch weiterhin im Maritim Hotel in Magdeburg 
durchgeführt. Ein dementsprechender Vertrag wurde im Frühjahr 2025 geschlossen. 
Obwohl wir in Tablets und Technik investiert haben, hat sich der Kassenbestand erhöht. 
Die Präsidiums-und Vorstandssitzungen wurden als Videokonferenzen durchgeführt, womit wir auch 
erhebliche Kosten gespart haben. 
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Er bedankt sich bei seinem Team für die gute Zusammenarbeit und stellt fest, dass alle 
Präsidiumsmitglieder bei der anstehenden Wahl wieder zur Verfügung stehen. 

 
5.2 Vizepräsident Chr. Schneider 

Ch. Schneider umreißt seinen Aufgabenbereich. Er berichtet, dass aus seiner Sicht die 
Mitgliederentwicklung und die Kassenlage zufriedenstellend sind, die Modernisierung geht voran und 
die Überarbeitung der Ordnungen und Satzung werden in Angriff genommen.  

5.3 Komm. Schriftführerin/Pressewart 

Irene Spielmann gibt einen kurzen Überblick über ihre Tätigkeit: Teilnahme an Vikos und Erstellung 
von Protokollen. 
 

5.4 Komm. Spielleiter 

Bernd Schnell hat von Karl-Heinz Apel diesen Posten als kommissarischer Spielleiter übernommen, da 
Karl-Heinz Apel sein Amt aus persönlichen Gründen niedergelegt hat. Er pflegt den SkatGuru, er legt 
die Meisterschaften an und ist zuständig für die Erstellung von Spielplänen und Beratung in allen 
technischen Fragen.  

5.5 Schatzmeisterin 

Renate Lindermaier betreut die Mitgliederverwaltung und die Abrechnung von Turnieren. 
Insbesondere die Abrechnung nach den Turnieren macht viel Arbeit. 
Thomas bedankt sich expliziert bei ihr, da er weiß wie viele Stunden gerade vor einer Meisterschaft 
bei ihr anfallen.  

5.6  Bericht der Kassenprüfer 

Sabine Jansen und Elfie Focker haben den Kassenbericht, die Kassenbücher, die Kontoauszüge, das 
Geldmarktkonto und den Kassenstand geprüft. Die Prüfung erfolgte durch stichprobenartige 
Überprüfung der Belege auf Vollständigkeit und sachliche Richtigkeit in Abstimmung mit den 
Kontoauszügen und den vereinsinternen satzungsmäßigen Vorgaben.  
Die Kassenbücher sind vollständig und nachvollziehbar geführt, die Belege waren vorhanden und 
verbucht und es wurden keine Unregelmäßigkeiten festgestellt. Der Kassenstand entsprach auch den 
Kontoständen. R. Lindermeier hatte darauf hingewiesen, dass beim Verlustspielgeld immer wieder 
fehlerhafte Münzen oder ausländische Münzen auftauchen, so dass hier ein Fehlbetrag auftrat. 
Sabine stellt fest: Die Kassenführung ist ordnungsgemäß und entspricht den geltenden Vorschriften, 
es sind keine Mängel oder Unregelmäßigkeiten erkennbar. 
Da diese Prüfung nur alle von 4 Jahre durchgeführt wird, nahm die Prüfung sehr viel Zeit in Anspruch.  
Die Empfehlung der Kassenprüfer geht dahin, zumindest die Belege jährlich zu prüfen, damit im 
Rahmen der Kassenprüfung alle 4 Jahre, die Prüfung erleichtert wird.  

 
TOP 6  Aussprache zu den Berichten 

- An den Tischen wird weiterhin mit 1 Tablet und 1 Liste gespielt. 
- Thomas Frickemeier bittet zu überprüfen, ob eine Gruppe mit vielen Mannschaften nicht doch 

mehr als 4 Startplätze in der Endrunde Königsklasse erhalten kann. 



- Erwin Kröhle gibt zu bedenken, dass schon in den Vorrunden unterschiedliche Modi gespielt 
werden, so dass ein Vergleich generell nicht möglich wäre. 
Das neue Präsidium wird diesen Vorschlag im Rahmen der Spielordnung überprüfen. 

Top 7 Entlastung des Vorstandes 

Sabine Jansen empfiehlt die Entlastung des Vorstandes. Die Versammlung stimmt einer offenen Wahl 
zu. 

Wahlergebnis: Der Vorstand wird entlastet. 

14 Enthaltungen 
510 Ja-Stimmen 

Th. Munzert erklärt das System der Wahlzettel für die folgenden Wahlen. 
 
TOP 8  Neuwahlen 

8.1 Wahl des Wahlleiters 

Thomas schlägt als Wahlleiter Erwin Kröhle vor. 

 Wahlergebnis: Erwin Kröhle wird 1-stimmig zum Wahlleiter gewählt. 

 
8.2 Wahl der Stimmenzähler 

Erwin schlägt als Stimmenzähler Andrea Heister-Schneider und Elfie Focker vor. 
Dieser Vorschlag wird 1-stimmig angenommen. 

E. Kröhle beantragt eine offene Wahl für die Wahl des 1. Präsidenten. Dieser Vorschlag wird 
abgelehnt. 

8.3 Wahl des Präsidenten 

Vorschlag:   Thomas Munzert 

Wahlergebnis: Ja-Stimmen  434 
Nein-Stimmen  47 
Enthaltungen  36 
ungültig  29 (keine Stimmzettel zur Wahl des Präsidenten) 

 
Beschluss: 

Thomas Munzert ist als Präsident wiedergewählt und nimmt die Wahl an. 

 

Die Versammlung stimmt einer Blockwahl und offenen Wahl für das restliche Präsidium zu.  

8.4 Vizepräsident Christian Schneider Ja-Stimmen  524 

8.5 Pressewart Irene Spielmann  Ja-Stimmen 495  

8.6 Spielleiter Bernd Schnell  Ja-Stimmen 524 



8.7 Schatzmeister Renate Lindermeier Ja-Stimmen 524 
 
Alle Gewählten nahmen auf Nachfrage ihr Amt an. 

 
8.8 Kassenprüfer  

Thomas schlägt Sabine Jansen, Elfie Focker und Sabine Hornung vor, Christian den Skatfreund Martin 
Unger, der sich kurz vorstellt. 

Wahlergebnis: Sabine Jansen  419 Stimmen  
Elfie Focker  390 Stimmen 
Sabine Hornung 56 Stimmen 
Martin Unger  183 Stimmen 

Somit sind Sabine Jansen und Elfie Focker zu Kassenprüfern gewählt, als 
Vertreter Martin Unger und Sabine Hornung.     

TOP 9  Wahl der Ehrenratsmitglieder 

Thomas teilt mit, dass der Ehrenrat mit Sabine König, Günther Grosser und Markus Bohn un blog 
erneut zur Verfügung steht. Die Wahl erfolgt 1-stimmig mit 496 Ja-Stimmen (28 Stimmanteile waren 
nicht im Raum). Als Ersatz wird Hartmut Seeber mit 496 Ja-Stimmen gewählt. Alle nahmen die Wahl 
an. Als Vorsitzender wurde durch den Ehrenrat  Günther gewählt  

TOP 10  Anträge 

Anträge sind nicht eingegangen. 

TOP 11  Sonstiges 

Es gibt keine Wortmeldungen. 

TOP 12  Schlusswort des Präsidenten 

Thomas bedankt sich bei allen Anwesenden für ihre Mitarbeit und Disziplin und wünscht allen 
Teilnehmern viel Spaß und Erfolg bei den anstehenden Wettbewerben. 

Um 16.00 beendet Th. Munzert die Versammlung. 
 

 

 

Präsident Thomas Munzert  Protokollführerin Irene Spielmann    Protokollführer Lutz Rübe 


